
Faglige Seniorer sektion 1  

Referat af Aktivitets- og Kulturdag d. 19. september 2024  
Alis bød velkommen og nævnte at vi byttede om på rækkefølgen af foredragene, så 

vi startede med foredraget om svindel på nettet ved Lars Damgård Petersen. Lars 

fortalte at han havde været på nettet siden 1996. Han nævnte også i forbindelse 

med svindel at det er meget smertefuldt at miste sin pension til svindlere.  

Der findes 3 slags svindel: Computersvindel, her skaber ny teknologi usikkerhed og 

ældre snydes nemmest.  

Fup annoncer: eks. Med kendte mennesker som opfordrer til at investere penge i 

deres projekt. (grov misbrug af kendte) Her gælder det om at sikre sig og være 

forsigtig. ” hvis noget lyder for godt til at være sandt, så er det det nok også.  

Snyde mails. (Phishing) som Nigeria breve, gebrokkent sprog og gemte beløb som 

ønskes overført, eller opdatering af eks. Brobiz.   

Tjek altid afsender adressen, og gå i stedet ind på den ægte hjemmeside og tjek dine 

konti!  

Det kan være en (ven?) som anmoder dig om at løse en opgave, som at købe 

gavekort.  

Snyd over telefonen: fisker efter personlige oplysninger, eller at man har mistet sin 

telefon og beder om økonomisk hjælp (eks. Nær familie). Her kan man evt. aftale et 

kodeord med sine nærmeste, så ved man altid hvem man taler eller skriver med.  

Husk giv aldrig personlige oplysninger eller koder videre. Det er der aldrig nogen 

offentlige myndigheder som beder om.  

Deep Fake video. Kunstig intelligens (IA) Her kan opleves alle mennesker i mærkelige 

situationer, eller som siger mærkelige ting (Falske videoer). Er det satire eller er det 

et demokratisk problem?? Eks. Så er Microsofts nye (AI) stemme så realistisk at de 

ikke vil udgive den.  

Der kan fås hjælp med den digitale sikkerhed: E mærket kan efterlignes og er ingen 

garanti.  Trust pilot er ikke altid helt troværdig. Man kan gå ind på ”nettet.dk” her 

kan man undersøge omkring butikker. Husk Man skal altid anmelde snyd.  



Mit digitale selvforsvar, eller skjold.dk en gratis app.  Til IPhone og iPad.  

Det vigtigste er: Brug altid din sunde fornuft, og tænk dig om før du handler. Det må 

aldrig gå for stærkt.  

Er du blevet snydt: Kontakt banken- få bremset betaling, spær hævekort. Spær mit id 

midlertidigt.  

Opringninger fra bank og andre som beder om personlige oplysninger eller koder, er 

som regel falske, og skal politianmeldes. Man skal ikke skamme sig hvis man er 

blevet snydt, men man skal heller ikke prøve at tage hævn, det kan risikere at være 

fatalt.  

Spørgsmål omkring Hotmail: Lars siger at Hotmail har været populær, men det er 

den ikke mere, bl.a. fordi der er problemer med sikkerheden.   

Lars anbefaler at bruge 2 faktors adgangs identifikation.  

Facebook: Nye venne - mails (falske) som også fisker efter oplysninger.  

Det gælder altid når man er på nettet. ” vær altid mistænksom ”, og giv dig god tid.  

Angående E mærket, så gå ind på sikker shopping og undersøg firmaerne.  

Politiet har simpelthen ikke ressourcer til at afsløre alle svindlere.  

Svindlerne bruger alle slags adresser. Man kan tjekke på cpr.dk.  

Hold jer fra Temu og brug i stedet DK.  

Frokost.  

80, fed og færdig ved Annemarie Benland.  

Der er fordele og ulemper ved at blive 80.  

Det bedste er at så dør man i hvert fald ikke ung. Man har en stor grad af 

handlefrihed.  

Det dårlige er: Man skal have fornyet kørekort (dyrt) får rynker (fartstriber)  

Pletter på huden, bliver glemsom, glemmer navne, glemmer hvad det var man gik 

efter og må gå en ekstra gang (giver selvfølgelig motion) bliver træt. Benævnelsen 

”det grå guld” er noget sludder, for vi bliver aldrig valgt ud.  Vi bliver sære og sure.  



Antallet af hjerneceller bliver halveret. En dag er det helt slut, og i den forbindelse 

kan jeg anbefale bogen ”til mine kære” til brug for de efterladte.  

Min far fik 12 børn med sin første kone og 11 børn med sin anden kone. Han kom ud 

at tjene som 7-årig, og kom senere i lære som mejerist. Han havde 5 børn da han 

blev indkaldt til militæret.  

Min morfar gik meget i ”byen”, spillede kort og tabte gården. Han vandt så i stedet 

en kro. Min far kom meget på markeder og havde et skydetelt i mange år.  

Jeg kom selv på Katolsk skole i 1 år i Århus. Derefter kom jeg på husholdningsskole. 

Efter det fik jeg lov til at komme til England som au pair i 2 år. Jeg var 

husbestyrerinde hos en læge, her lærte jeg tysk.   

Jeg fik et tilbud om at blive praktikant i Frankfurt på hotel, hvor jeg var i 2 år.  

Så kom jeg til Weispost på en restaurant, og fik tilbudt arbejde på en amerikansk 

base i området.  

Fik en ven Robert, som jeg tog med til Idaho. Det endte dog med at jeg måtte tage 

hjem igen. Jeg tog en Greyhoundbus tværs over Amerika.  

Hjemme fik jeg tilbud om at komme på kontor i Tyskland, og fik senere et tilbud om i 

job i det danske søværn, hvor jeg var i 12 år.  

Jeg har et maleri som jeg sælger og bruger pengene til et rækkehus.  

Robert kommer til Danmark, Vi bliver gift, men han kan ikke falde til her i landet og 

ender med at tage hjem til USA igen.  

Jeg investerer i et hotel i Esbjerg, sætter forpagter på. De betaler ikke 

forpagtningsafgift, og der kommer en ny forpagter. De betaler heller ikke og ender 

med at stikke af fra en gæld på 800,000 kr. Det ender med at jeg må sælge hotellet 

med at tab på 1 mill. Kr. og ender med at tabe 1,8 mill kroner på det eventyr.  

Herefter sluttede foredraget en halv time forsinket, og dem som ikke var gået, kunne 

nu tage hjem efter et langt og lidt kedeligt foredrag.  

Referat: Søren L. Andersen       

    

  


